

Előfizetési díj helyben:
 Egész évre . . . 8 frt=16 kor.
 Fél évre . . . 4 frt= 8 kor.
 Negyedévre . . 2 frt= 4 kor.
 Vidékre 1 frttal több.

SZABADSÁG.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 I. kör, Damjanich-utca. 118. sz.
 Ugy a kéziratok, mint a hirdetések ott vétetnek fel.
 „Nyilttér” sora: 15 kr.

Hirdetési díj: Egész oldal 10 frt. Fél oldal 6 frt. Negyed oldal 5 frt.
 Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.

Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknek minden szó után 5 kr. és a kincstári illeték számítatik.

Csak bérmentes levelek fogadtathatnak el a kéziratok nem adathatnak vissza.

Polgármesterünk és a helyi sajtó.

Sokszor említettük, és sokszor meg is botránkozhatott közönségünk a helybeli sajtó azon visszaélései fölött, a miket Szabadka város polgármestere és társai érdekében megteremtettek. A polgármester által kitarított lapok gyalázkodásai nem maradhattak visszahang nélkül, s nem lehet csodálkozni, ha az ellenzéki sajtó nem egyszer kiméletlenek sorok kíséretében köszöntött be a torony alá.

Mi részünkről mindig beismertük a hibát és kértük is többször a helyi lapokat: ne csináljanak hétről-hétre olyan kifejezésektől hemzsegő botrányos közleményeket, melylyel csuffá teszik Szabadka közéletét ezen a téren.

Viharba kiáltottunk!

A piszkolódások özöne csak hullámozott tovább és hullámozik ma is, a mi már nálunk nem is igen volna feltűnő, ha egyik ellenzéki lap társunk szintén belé nem nyugszik e concert hangolásába. A „Sz. H.” legutóbbi számában ugyanis a következő sorokat olvassuk:

„Polgármesterünket, 25 évet meghaladott komoly megfigyelés és tapasztalati tények alapján olyan, a bérnyilkosság igénybe vételétől kezdve minden gonosz és alávalóságra képes egyénnek tartjuk, a kit közérdekből nem a polgármesteri állástól, de minden más közállástól is távol tartani s onnan eltávolítani kell.”

Nagyon sajnáljuk, hogy e szavak erről az oldalról hangzottak el hirtálapilag, mert bár sok minden rosszat tudunk és közöltünk is Szabadka város polgármesteréről, de azt még sem tudjuk elhinni, annál kevésbé lehetne bizonyítani, hogy ez a magáról sokszor megfélekedezett ember bérnyilkosokkal is szövetkezne.

Nem hivatásunk ugyan, hogy mi a polgármestert védelembe vegyük, s e sorokat sem az ő jellemének tisztázására irtuk, — azt

végezze ő maga és végezzék zsoldosai, de megirtuk mindezeket azért, hogy figyelmeztessük azokat, a kiket illet; ne fussanak a hatóság, de különösen a polgármester által teremtett sajtóbeli lidércz fény után, mert ez rendszerint posványba vagy még ennél is piszkosabb helyre vezeti az embert.

Menetdíjkezdmények a kiállítás megtekintése céljából teendő utazásokra.

A magyar királyi államvasutakon, nemkülönben a hazai vasutak minden nagyobb állomásán a VIII-ik vonalszakasztól fölfelé szelvény- és menettérti jegyeket fognak kiadni. E jegyekhez mérséklés gyanánt kiállítási beléptijegyeket adnak díjmentesen és pedig.

a VIII—XII. vonalszu II. o. menettérti jegyhez 2 db belépő jegyet

„ „ „ „	III. o. „ 1 „	„ „
„ XII—XIV. „	II. o. „ 3 „	„ „
„ „ „ „	III. o. „ 2 „	„ „

A jegyek érvényességi tartama 14 nap lesz.

E jegyek csak személyvonatokra érvényesek.

Testületok, tanintézetek a II. osztályban III. osztályu. a III. osztályban II. od osztályu féljegygyel utazhatnak.

Iparosok, ipari segédmuukások a kiállítás igazgatósága által kiszolgáltató jegyfitzetekkel 30 emberből alakult csoportokban mintegy 25—30% kedvezményben részesülnek az összes magyar vasutakon.

Földművesek és munkások ugyancsak a kiállítási igazgatóság által kibocsátandó jegyfitzetekkel 50%-kal mérsékelte III-ad osztályu jegyekkel tehetik meg az utat Budapestre és vissza.

Olcsó lakások a kiállításon.

A kiállítási igazgatóság kötelező ígérotét bírja a budapesti szállodások nagy részének, hogy szobáik árát a kiállítás tartama alatt legfeljebb 33%-kal fogják fölemelni. A kiállítási igazgatóság e szállodák czimét közzé fogja tenni. A budapesti szállodák száma a kiállítás tartama alatt 30 lesz, az ezekben rendelkezésre álló szobák száma körülbelül 2450.

Budapest fő- és székváros hatósága a kiállítást látogató idogének kényelmére Rózsa-tér 7. sz. a. hatósági lakásirodát rendezett be, mely a m. kir. államvasutak keleti és nyugati pályaudvarain fiókirodákat fog nyitni. E lakásiroda nyilvántartja a fő- és székvárosban, illetve annak környékén rendelkezésre álló lakásokat és megrendeléseket levél útján is elfogad.

zésre álló lakásokat és megrendeléseket levél útján is elfogad.

Ugyancsak a fő- és székváros hatóságának gondoskodásából iskola-épületekben tömeglakásokat rendeznek be. Egy teremben 10—20 ember lakhatik. Mindenkinek egy teljesen felszerelt, függönnyel ellátott vaságy, szék, polcz, ruhafogas, mosdó- és ivókészlet áll rendelkezésére. Egy ágynak egy napra való használatáért 32 kr., ruha-, lábbelitisztításért 5 kr., podgyász őrzetért 5 kr. jár.

Egyes iskolatermekben 2—3 személy számára elkülönített és elzárható fülkék is rendeznek be, a mely fülkékben a tömeglakásoknál felsoroltakon kívül asztal, titkór és gyertyatartó is lesz.

E fülkékért személyenként és naponként 50 kr. fizetendő.

Végül gondoskodás történik más, deszkafalakkal elkülönített szobák berendezéséről is. A kolló kényelemmel berendezett szobákért 70 kr., a tisztogatásért 10 kr., a gyertyáért 10 kr. lesz fizetendő.

Ünnepségek a kiállítás falujában.

A már magában véve is érdekes kiállítási falut főképpen azok az ünnepségek fogják vonzóvá és falusi néptünkre jellemzővé tenni, amiket ott hónapról-hónapra, az igazgatóság költségére fognak rendezni. Ez ünnepségek programját már meg is állapították s egyszerűségi előkészületeket is megtették, hogy a változatos és minden leírásnál tanulságosabb program teljes legyen. Így mindjárt májusban, a megnyitás hónapjában látható lesz a kiállítási faluban az örménységi lakodalom, a sváb bucsu és a szerb lakodalom, az illető vidék népének részvételével. Juniusban a tregovai és bossáni román lakodalmat és az egrí bucsut mutatják be, az előbbiben 25—30 az utóbbiban 50—60 résztvevővel. Juliusban az ünnepségek legérdekesebb pontját, a kalotaszegi lakodalmat rendezik, mely a mulatók festői ruhájával és változatos jeleneteivel nemcsak a külföldi vendégeknek, de nekünk is érdekes látványt fog nyújtani. Ugyanebben a hónapban lesz a szász lakodalom, míg augusztusban a krassó-szörénymegyei román és a brassómegyei csángó lakodalmat fogják bemutatni. A falusi lakodalom sorát szeptemberben zárja be a kiállítási igazgatóság, a mikor a borsodmegyei matyó és beregmegei ruthén lakodalom fog jelezni. A kiállítás berekesztése előtt októberben a zemplénmegyei hegyaljai szüreti ünnepség kedves képében gyönyörködhetik még a közönség s legjobb alkalmak lesz megismerkedni a szüreti szokásokkal, a hegyaljai speciális szüretelő eszközökkel, érdekesebb szölkötökkel és szölkötökkel. Mindezeket az ünnepségeket a maguk eredeti mivoltuk.

ban, összes jellemző sajátosságukkal, az illető vidékről való polgárokkal és polgárnókkal fogja rendezni az igazgatóság, szórakozást és hasznos néprajzi ismereteket nyújtva a kiállítás közönségének, mely a kiállítás falujában találja meg a legalkalmasabb helyet, hogy a kiállítás egyéb pazar látványainak szemlélésében kimerült kedélyét itt, az egyszerű népmulatai közepett felfrissítse.

A kiállítás reklámja.

A kiállítás igazgatósága százezrekre menő prospektust küldött a külföldre, mindentlően az illető ország nyelvén. Ezeket a prospektusokat részben magánosok, részben az osztrák-magyar konzulátusok terjesztik. A milleniumi kiállítás plakátjai olvashatók a világ összes nagyobb városaiban, azok minden nyilvános helyén, vasuti- és hajóállomáson. A mellett a kiállítási igazgatóság sajtó-osztálya állandó összeköttetést tart fenn a külföld politikai és szépirodalmi lapjaival. Amazokat a hivatalos közlésekkel, Magyarországra vonatkozó történeti és statisztikai anyaggal, emezeket a kiállításról való illusztrációkkal látja el. Gondoskodott a kiállítás igazgatósága arról is, hogy a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások útján tartsa ébren. Ilyen felolvasásokat tartottak Amerikában Perczel Lajos, Szögyényi Emil, Kaiser Ede, Dániában Schumacher, a kiváló író és most készülő felolvasásokat tartani Angolországban Felbermann Lajos, ki már eddig is nagy szolgálatokat tett Londonban a millenium ügyének Bécsben is már két felolvasás volt a kiállításról. Az egyiket pár hét előtt tartotta Hermann Ottó az ethnografiai társulatban, e héten pedig Vámbéry Ármán olvasott fel a bécsi földrajzi társulatban: a magyarok eredetéről. Hogy e minden irányban kiterjedő reklámnak megfelelő viszhangja van, arról élénken tanuskodik az a sok ezer levél, melyekben külföldiek aprólékos felvilágosításokat kérnek és tömeges látogatásukat előre bejelentik.

A milleniumi versenytér.

Az országos sportbizottság legutóbb tartott ülésén határozta a milleniumi versenytér építése ügyében. Olyan versenytér lesz ez, aminő Magyarországon még nem volt soha s a mely méltó tere lesz a sok száz nemzetközi és nemzeti mérkőzésnek, tornának, sportünnepségnek. A versenytér a Stefánia-ut mellett épül, a lóversenytér tözsomszédságában. Egy óriási, amphitheatrumszerű épület lesz, körül nyolc hatalmas tribúnnal, ahol — az állóhelyekkel együtt — tizezer ember nézheti a versenyeket. — Maga a versenypálya elliptikus formájú, a legnagyobb hossza 227 méter, a legnagyobb szélessége 87 méter. A pálya belső körvonalának a kerülete 500 méter. A tribünökön, hogy a közönség könnyen juthasson a helyéhez, s esetleg gyorsan és veszedelem nélkül távozhasson, négy-négy lépcsőfeljáró lesz, s mindeniken három elég széles és kényelmes folyosó. A tribünök alatt lesznek a résztvevő versenyzők, tornászok, vívók stb. helyiségei a legnagyobb kényelemmel berendezve. Minden versenyzőnek külön-külön ültözőkabinja lesz, azonkívül vannak társalgó-szobák, heverők, dörzsölőszobák, fürdők stb.

A bács megyei bál eredménye.

A múlt hóban megtartott bács megyei bál Zomborban egyike volt Magyarországon vidéki mulatságai között a legfényesebbeknek.

A bál lefolyásáról annak idején röviden megemlékeztünk, most pedig közöljük azon meghívottaknak jegyzékét, kik ez alkalommal a létesítendő „Árva és Szeretet ház” alapjára felülfizettek: Császka György Kalocsa 100 frt; Fejér Gyula apát-plébános Zombor 100 frt; Fernbach Bálint nagybirtokos Zombor 100 frt; Dr. Vojnits István főispán Zombor 50 frt; Fernbach Lajos nagybirtokos Temerin 50 frt; Id. Szemző István nagybirtokos Zombor 30 frt; Rác György földbirtokos Kula 30 Bátor Rédl Béla nagybirtokos Bpest 20 frt; Latinovits János főrendiházi tag Bpest 20 frt; Vojnits Jakabné özv. nagybirtokosné Szabadka 20 frt; Fernbach Antal nagybirtokos Zombor 20 frt; Dr. Alföldy Gedeon földbirtokos Zombor 20 frt; Zsótér Andor földbirtokos Ó-Becse 17 frt; Krahl József birtokos B.-Almás 15 frt; Városi Gyula kanonok Kalocsa 10 frt; Szemző László nagybirtokos Bpest 10 frt; Medveczky Zsigmond főmérnök Zombor 10 frt; Eigelberg Dániel vállalkozó Ujverbász 10 frt; Cseh Ervin főispán Erdőd 10 frt; Vojnits Lukácsné, Szemző Jozefa n.-birtokosné Szabadka 10 frt; Vojnits Etelka földbirtokosné Szabadka 10 frt; Ertl József földbirtokos Bács 10 frt; Ertl István földbirtokos Bács 10 frt; Koczkar Zsigmond kir. közjegyző Zombor 8 frt; Hainer Nándor birtokos Kula 8 frt; Schmausz Endre főispán Szabadka, Sándor Béla tkp. igazgató Zombor, Mihályi János árv. elnök Zombor, Dr. Grünbaum Pál ügyvéd Ó-Becse, Id. Vojnits Sándor földbirtokos Szabadka, Gróf Széchenyi Emil nagybirtokos Vajszka, Lajthay János plebános Kupuszina, Piukovits József nagybirtokos Szabadka, Schmidt Károly birtokos Eszék, Schmidt Ferencz birtokos Eszék, Vojnits Dániel Baja, Dr. Hoffbauer Miklós orvos Hódságh 7—7 frtot; Latinovits Gábor kanonok Kalocsa, Molnár János kanonok Kalocsa, Bosnyák Jánosné Bezdán, Bosnyák János jegyző Bezdán, Hegyi Ferencz gyógyszerész Bezdán, Hopf János kanonok Kalocsa, özv. Radnits Emília birtokosné Szabadka, Trischler H. Ferencz birtokos Hódságh, Csirszka Konrad kereskedő Bezdán, Tarczay Dezső főszolgabíró Zombor, Inkey Kálmán Szemző Livia Bpest, Id. Szakáll Mihály birtokos Bajsa, Rosenberg Adolf, kereskedő B.-Almás, Bicskey Vojnits Mária birtokosné Szabadka, Dr. Rátay József orvos Zombor, Dr. Drakulits Pál orsz. képviselő Zombor, Városhy Károly malomtulajdonos Zombor, Obláth Miksa keresk. Csurogh, Deák Zsigmond főszolgabíró Apatin 5—5 frt; Szilágyi Lajos birtokos Zenta, Dr. Gombos Ignátz ügyvéd Zombor, Birvárszky Péter joghallgató Zombor, Birvárszky György ügyvédjelölt Zombor 4—4 frt; Hesszer Gyula ügyvéd Baja, Dr. Jeszenszky Béla orvos Temerin, Jusits Lajos ügyvédjelölt Hódságh, Szondy Mátyás trvszki bíró Zombor, Tumbász István gazdász Vajszka, Kleiner János gyógyszerész Apatin, Szabó József ordész Bozdán, 3—3 Obláth Mór kereskedő Baja, Czirfusz Ferencz nyug. tanf. Zombor, Tarczay István gyógyszerész Zombor, Tarczay birtokos Zombor, Hoffman Frigyes főmérnök Zombor, Odry Lajos lelkész Zombor, Dr. Czvetkovits Péter ügyvéd Zombor, Lánckor Antal v. tanácsnok Baja, Schliszer Sándor kereskedő Zombor,

Latinovits János ügyvéd Baja, Ifj. Vojnits Sándorné földbirtokosné Szabadka, Scultéty Ferencz árv. ülnök Zombor, Garai Sándor ügyvéd Zombor, Dr. Szilágyi Vilmos ügyvéd Zombor, Janik István gazdász Temerin, Szabó Sándor tisztviselő Zombor, Bikár Nénád ügyvéd Zombor, Belt Sebestyén gimn. igazgató Zombor, Gávánszky, Mladen birtokos Szt.-Tamás, Dr. Petrovits Dusán birtokos Szabadka, Venelinovits Milorád szolgabíró Titel, Gaszner János ügyvéd Titel, Szauerban Károly földbirtokos Zombor, Szercey Győző főnök-gimn. igazgató Baja, Steininger Gyula kat. biztos Szeged 2—2 frt; Kapetanovits János jegyző Monostorszeg, Dr. Daninger Ádám orvos Zombor, Gugánovits Máté birtokos Szabadka 1—1 frt. Összesen 972 forint.

Irodalom, művészet.

Színház. Mire e sorok a nyilvánosság elé kerültek, a tél fecskei, Thalia asszony fölkelet és föl nem kelet papjai, pannoni és ministránsai, a nemzet hivatott és nem hivatott napszámosai, Halmay Imre színtársulata már elbucszott a szabadkai közönségtől. — Reméljük, hogy nem örökre, sőt nem is nagyon sok időre. Most egyelőre nyári vándoratra kél, hogy ősszel az 1896-7-ik színi évad kezdetén, jelenlegi társulatának tőtagjaival, a selejteseknek jobbakkal való pótlása után ismét visszatérjen hozzánk ujult erővel, munkakedvvel, ambícióval, jó repertoírral és az idén észlelt hiányok pótlására törekvő erős akarattal és áldozatkészséggel.

És ha majd a világtörténelemben is örökméltó, de a magyar történelem lapjain arany betűkkel bejegyzett 1896-ik nyár el fog múlni, s közönségünk a millenárius ünnepelésektől édesen mámoros fővel, fáradt testtel, de lelkesüléssel telt szívvel városunk falai közé a kedves otthonba vissza fog térni; akkor reméljük, hogy újra alkalmunk leend egy „h o z o t t - I s t e n”-nel üdvözölni azokat, kiknek anyagi és erkölcsi elismeréssel mindig szívesen adóztunk, úgy a nyilvánosság előtt, mind a színpadok határain belül, reméljük, hogy újra fogjuk a színpadon mindazokat látni, kiknek oly gyakran és oly lelkesen tapsoltunk az egész évadban, de különösen a lefolyt héten, mely a *bucsu-fellépések* hete volt és melynek műsora elég ügyesen lett ugy beosztva, hogy minden előadásnál alkalom adott — a társulat egy-egy kiválóbb tagjának — egyéniségének megfelelő szerepben bucsuzhatni el a közönségtől.

Molnár László bucsufelléptelt *III. Richard* Sakespeare hírneves tragédiája kerület színiére. A színpadunktól bucsuzó művészt — ki a budapesti vigszínházhoz lett szerződötve — kiléptekor két óriási babékoszorúval és riadó tapsal fogadták. Az utóbbi számtalanszor megismételtetett az előadás folyamán. Molnár László két év óta — a tavalyi és az idei szezonban — szerepelt a mi színpadunkon és ezen idő alatt gyakran foglalkoztunk részletesen érdekes művészi egyéniségével, mikor mindig megmondtuk, hogy alakító tehetsége és művészete elismerésre méltó, mely adományok leginkább abban nyilvánulnak, hogy mestere az erősen színező árnyalatok elosztásának.

„Fedóra” — „Bányamester” — „Brigitta hozomány” — „Sanyaró Vendel” — „Goldstein

Számí" — „Egy szegény leány" — „Rip-Rip" — és „Vasgyáros" főbb szerepeiben bucsuztak el: Arday Ida, Boross Endre, Feledi Boriska, Ferenczy József, Gergely József, Halmay Imre, Halmayné, Hahnel Aranka, Mátray József, Pogány Janka, Szakács Andor stb.

Arday Ida játéka mindig nagy hatása volt, a mikor egyéniségének és művészi ambíciójának megfelelő szerepkörben lépett fel. Szerepeit jól fogta fel és annak finom részleteit úgy olvasztotta össze, hogy alakításának egységét hézag nem zavarta, az erősebb jeleneteket pedig előkelő izléssel színezte úgy, hogy erőszakos vonás a harmóniát meg nem zavarta.

Boross Endre a legjelentéktelenebb szerepeket annyi finom komikummal játszotta, hogy még a minden abszorbeáló primadonna szerepek mellett neki mindig kijutott a tapsviharból, mely nem csupán a karzatról jött.

Feledy Boriska játéka éneke olyan mint a tiszta forrás viz a pezsgő után, nem lép fel nagy igényekkel, de frissességével és egyszerűségével megfogja a közönség érdeklődését. Kerek formás kis alkata, hamis mosolya, élénk szemjárása kellemesen hat a nézőre.

Ferenczy József a vidék legjobb baritonistája. Éneke mindig kifogástalan és perfekt-játékot igénylő szerepei benne oly személyesítőre találunk, akinek párját keresni kell. Alakítása erőteljes duzzadó és élethű.

Gergely József csongó hangjával a legzajosabb ensembleokban is erősen dominált, játékaiban mindig igyekezett volt.

Halmayné páratlan művészi énekével, muzsikális ismeretével és lelkes játékaival sok gyönyört szerzett az ő hálás közönségének, amely bőséges elismerést adott neki viszonozásul. Erőteljes hangja még színházunk hirhede rossz akusztikáján is ki tudott fogni. Előadásában fény és derű van, dalaiban semmi el nem mosódik.

Halmay Imre valóságos univerzál-színész. Játsszik minden szerepkörben, de úgy, hogy intenciójának érvényt tud szerezni. Mint direktor páratlan flegmával van fegyverezve.

Hahnel Aranka színpadunkon kezdte meg pályáját, szemlénk előtt fejlődött oda, hogy ma becézett kedvence a publikumnak. Poétikusan szép. Eleve és megragadó alakításokat mutatott be mindannyiszor, amikor csak a színpadra lépett. Tapsot és virágot annyit kapott ezen egy évadban, hogy másnak tíz esztendőig is elég lenne.

Mátray József szorgalmas és tehetséges színész, akit napról napra volt alkalmuk látni és sokoldalúságát bámulni.

Pogány Janka Bácska-ország összes színpadjainak autokrat uralkodója, Szabadka Ivette Guilbert-je, aki a megtöretesült magyarosság párosulva a tökélyre emelt francia chik-kol. Első látásra már tapasztalja az ember, hogy olyan varázslónő aki, fenomen, mihelyt kilép a maga blüvs körébe, az életet ábrázoló deszkákra, hol oly mély impressiókat okoz, melyek rávésték novét a szabadkai színészhalhatatlanság porló márványablájára.

Szakács Andor férfiasan szép megjelenése, kellemesen csengő, lágy de érzos hangja élénk és kifejezőteljes szemjátéka (mely vilámokat lövel, ha a játék hevében a szenvedélytől fel lett korbácsolva) finom és előkelő taglejtése, predestinálja őt a hősszerelmes szerepkörére. De Szakács jó minden szerepben és sok intelligenciát tanusított azzal mindig,

hogy a nem neki való szerepeket is ambícióval interpretálta.

Szakácsné, Szohner Olga, Leővey Leó, Serfőzy Zseni, Szilágyi egytől egyig megtették kötelességüket. A kardalok is igyekeztek, hogy helyüket megállják, a nők között pedig volt olyan is, aki esinos öltözködéssel és itt-ott kisebb szerepben elismerést vívott ki.

Ennyi dicséret után — az igazság érdekében azt is meg kell vallanunk, hogy mindeniknek meg volt a maga hibája, de mivel alkalom-adtán azokat is megmondottuk, most a távozóknak csak annyit mondunk:

Isten velük! a viszontlátásra!

— Tolnai Lajos regényei szerb nyelven.

A „Képes Családi Lapok" egyik szerkesztőjéről Tolnai Lajos Dr-tól mostanában egyre-másra fordítják regényeit, novelláit német, szerb és orosz nyelvre. Közelebb Jankovich Döme dunaszekesi gör. kol. plébános egy költőileg meleg hangú levélben kérte Tolnai Lajostól, hogy „A rongyos" című regényét engedje általa szerb nyelvre áttülni, mit a jeles író készségesen át is engedett. Tolnai-tól a „Képes Családi Lapok" hasábjain egyre-másra jelennek meg regények és memoárok. Mely utóbbi közt a „Sötét világ" című egy az írói, mint a nagy olvasó közönség körében általános elismerésre talált. A valóban kiváló írótól most a „Képes Családi Lapok"-ban egy hézag pótló mű közlése vette kezdetét. A mű címe: „A magyar nemzet ezredéves költészeté" Ebben, mint tiszta tükörben látni fogjuk milyen haladást tett igazi magyar költészetünk és kik voltak annak utörője ezer éven át. A „Képes Családi Lapok" minden időben elfogadják az előfizetésre való megrendelést és az első számtól kezdve is szívesen küldi mindenkinek. Budapest, vadász utca 14 szám, saját házában.

H I R E K.

— **Kinevezések.** A m. kir. igazságügyi minister Bodnár Balázs szegedi és Weisz Ármni szabadkai törvényszéki díjnokokat a szabadkai kir. törvényszékhez írnokká nevezte ki.

— **Honvédségi hír.** A m. kir. szabadkai 6. honvéd gyalog ezred kötelékébe tartozó dr. Schneider Kornél tartalékos főorvos és Schuszler József tartalékos hadnagy saját kérelmükre a szolgálaton kívüli viszonyba helyeztetek.

— **Időjárásunk.** Szabadkán és környékén az utóbbi napok alatt nagyon szeszélyes volt, a nap egyik órájában esett az eső, a másikban havazott, majd havas eső verte poscéká az időt, éjjelenként esékely fagy is volt.

— **A palicsi villamos vasut,** — ez a szabadkai tengeri kigyó, — ismét és ismét beszéltet magáról. Hol jóvá hagyják magasabb helyen is a szerződést, hol ismét megbolygatják pontozatait s aztán addig kinlódnak vele már most hat év óta, hogy a vállalkozók egyike megbukik, másika pedig más okok miatt vesz bucsut a kapu félfától. Néhány nap előtt megint érkezett egy miniszteri leirat, melyben az építkezés megkezdését újból megengedi.

— **A szabadkai takarékpénztár és népbank** f. hó 1-én, vasárnap d. e. 10 órakor tartotta saját helyiségében évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a választások következőleg ejtettek meg: igazgatónak: Varga Ágoston, helyettes igazgatónak: Joo Nándor 450—450 szavazattal lettek megválasztva. Vá-

lasztmányi rendes tagokká: Freudenberg Márk (450), ifj. Kunetz Ignács (450), Löwy M. Lipót (450), Magyar György (450), Rádics János (441), Jakobsics Béla (440), Vermes Béla (440) és Scossa Zoltán (259) választották meg. Póttagokká megválasztottak: dr. Vojnich Gyula (386), Rádics Dusan (372) és Lyubibratic Kelemen (290) szavazattal.

— **Császka György** kalocsai érsek, a ki dus gazdag jövedelméből jótékonycélokra is szokott költeni, meg vásárolt egy csomó lomtárbeli haszontalan könyvecskét, melyet az ismert nagy hazafi szótárocska alakjában ültött össze bunyevác, igazabban horvát nyelven és a magyar főpap ezt az idegen művecskét azzal küldte meg Szabadka város iskolaszékének, hogy azt a népiskolákban tanönyvvül fogadják el és taníttassák, ő füzeteket ajándékba küldi. Különös ajándékot iskolaszékünk többsége köszönettel visszatartotta.

— **Névtelen hősök gyászmiséje.** Az 1849. évi márczius 5-én Szabadka és a haza védelmében Kaponánál elesett névtelen hősökért bajsai Vojnits Lukács (Antalfi) alapítványa szerint f. hó 5-én 9 órakor a szt. Teréz templomban volt ünnepeyes gyászmiséje.

— **A papok zsákját ellopták.** Tudva levő közmondás, hogy aki sokat kíván, arra azt mondják: telhetetlen pap zsák. És most igazán zsákról, de csak egy kis zsákról van szó, mely mindig telhetetlen, lévén a neve perzsely, mely ott csilingel az idők között minden Isteni tisztelet alatt, kérvén a plébános ur részére pénzbeli adományokat. Ezt a telhetetlen kis pap zsákot a szt. Teréz templomból valami akasztófa virág elesente és azóta a napi ételmet pótló kis zsákocskára régi gazdájánál többé nem jelentkezett.

— **A „Pest" városhoz címzett szálloda** minden újabb hatósági árverés mellőzésével Garai Ferenc mostani vendéglős kezéről Tumbász Loketics István sertéshizláló és a polgármester rokonának birtokába jutott. Hogy ki intézkedett így, s hogy ki kerülte meg a törvényhatósági bizottság jóváhagyását, azt könnyű kitalálni.

— **A katona ujonczozás** egy hét óta javában folyik Szabadkán is, de az ember anyag nem valami kielégítő. A virágos legények csapatokba verődve bucsúznak a szabad ételtől, hogy a nyarat még itthon ledolgozva úszkor Budapestre, Bécsbe vagy más külföldi városba esetleg Bosznia-Hercegovinába masirozzanak a 3 évi gyöngyélet leszolgálása végett.

— **Dr. Vermes Lajos** országos nevt többszörös viador a kolozsvári mtegyetemhez tornatanárrá neveztetett ki és helyét már el is foglalta. Erre vonatkozólag a következő levelet vettk: „Mélyen tisztelt szerkesztőség! A Fer. József t. egyetemen megkezdtem ma előadásaimat úgy az eszméleti, mint gyakorlati testgyakorlatomban. — Ez uton bucsuzom el barátaimtól és ismerőseimtől. Drd. Vermes L."

— **Veszedelemes futtatást rendezett** tegnap délben Krnyajszki Belovlyev Lázár kelebiai gazda. Gabonát hozott örletni a Sztantics-féle városi gőzmalomba s mikor az uton zsákot is leemelte, lovai valamitől hirtelen megijedtek, az üres kocsit elragadták és egyenes irányban szágultak a szt. Teréz templom átellenében fekvő Vermes házig. A koci, a szerszám darabokra tört és szakadt, s a szerencsétlenségbe legnagyobb szerencse az, hogy a kocsin senki nem tilt és így ember életbe kár nem esett.

— **Leharapta az ujját.** Hétfőn estefelé Takács Andrásné szill. Csipak Ilka menyecske leányával ment ennek lakására, amikor utjokat álta Takács Sánta Rókusné szül. Csajkás Anna és szóváltásba keveredett a vele rég ellenséges viszonyban élő két asszonnyal. A nyelvelésből csakhamar karmolódzás lett és miközben Csipak Ilka védekezett, Csajkás Anna elkapta balkezét és annak mutatóujját oly erővel harapta keresztül, hogy az csak egy darab bőrön fityeg. Hogy Csipak Ilka visszaharapja-e Csajkás Annát vagy a bírözághoz fordul-e elégtételért, az még ma bizonytalan dolog.

— **Hol a száz forint?** Ezt a kérdést intézte Scossa Zoltán tűzoltó parancsnokunk

házbelleihez e hó 6-án. A megkérdezett cseléd nagyot bámult, hogy ott van a száz forint, ahová a tek. ur tette, de hogy hol ez a hely: az asztal fiókban, a kabát zsebben vagy talán valamelyik kávéház asztalán, azt ő meg nem mondhatja lévén foglalkozására nézve pesztonka és nem gondolatolvasó. A leányt letartóztatták ugyan és most az is a fölött gondolkodik: hol a száz forint?

— **Késői virágzás.** Elaggott jegyes lépett a mult csütörtökre a polgári anyakönyvvezető elé, és kijelentették, hogy ők szerelemre lobbantak egymás iránt, eskessék meg őket, hogy mint férj és feleség boldogan élhessenek. Boldog vőlegény neve Mácskov Kostek Ivan, még csak 75 éves, a menyasszony pedig, aki Juliska névre hallgat, a 76-ik esztendő gázolja. Az új pár az V-ik körben rakta meg fészket.

— **Kozits István,** egykor Bpesti, legutóbb zentai ügyvédet a szabadkai törvényszék, majd a kir. tábla és utána a kir. Curia is hat havi börtönrre ítélte, a jogerős ítéletek alapján büntetésének megkezdését e hó 4-én az itteni fogházban megkezdte. A szerencsétlen ember igen beteges, s aki a kir. ügyesség folytán a nap legnagyobb részét irodában tölti.

— **Meghalt a börtönben** Lang lantos József, helybeli illetőségű és lopás miatt vizsgálati fogságban volt 28—30 éves fiatal ember. Az elhnytat a temető halottas házából tegnap temették el.

— **Meghívás.** A „Bács-Bodrog Megyei Kür“ alapszabályszerint tisztújító közgyűlését f. év márczius hó 20-án esti 8 órakor saját

helyiségében (Kerepesi-ut 20 sz., Elite kávéház) tartja meg. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés 3. Tisztújítás. Indítványok Dr. Kovács Jenő titkár. Dr. Beneczák János vezető elnök.

— **Érdekés találmányról** írnak a lapok Athénben egy görög tudós a mazsola-szólóból oly anyagot állított elő, melylyel a legkitünőbbben lehet világítani és mely sokkal jobb, mint a petroleum; a görög lapok a villanyvilágításnál is jobbnak mondják. — Szép dolog; csak az a baj, hogy drága e világítás s ha beválik, sajnos, drágább lesz a stítményekbe való mazsola-szóló is!

— **Elvert városi kapitány.** Csinos kis botrányt idézett elő három „uri“ ember a topolyai vasuti indóház várotermében. Reizner Lajos, Hubay Dezső és Milatin Ernő szabadkai lakosok kissé becsipett állapotban léptek a teromban s dr. Reizner végigronhanva a helyiségen egy topolyai tekintélyes kereskedőt teljes erővel félre lökött, elkiálva magát: „Félre . . . zsidó!“ A Topolyán is jól ismert ügyvédnek ezek és ennél még durvább fürmedvényei a közönség között nagy háborodást keltettek. Egy fiatal utas, ki nem szokott a saját árnyékától migijedni, udvariasan az ügyvéd elé lépett s sajnálatát fejezte ki, hogy egy intelligensnek látszó uri ember nyilvános helyen ilyen megrovandó magaviseletet tanusít. Erre Hubay Dezső felugrott helyéről s ezekkel a szavakkal: —

Én vagyok Szabadka városának főkapitánya. És hatalmas pofoncsapást mért a fiatal emberre, Erre az utazó közönség férfitagjai Hubayra, az állítólagos főkapitányra vetették magukat letopták a földre és kegyetlenül döngöttek, ittötték a garázdálkodót, hogy valamenyi vasuti alkalmazott összefutott. Ámde hiába volt az állomásfőnök erélykedése, a döngetés tovább folyt. Ha véletlenül a járás főszolgabírája, ki szintén elutazni akart, még ideje korán meg nem érkezik, úgy Hubayt aligha viszik élve Szabadkára. A főszolgabíró rendőrség segítségével szétoszlatta a verekedőket s jegyzőkönyvet vett fel az esetről. „Zombori Hirlap“.

— **Magyar osztály-Sorsjáték.** A magyar Osztály-Sorsjáték — mely nyereiményeinek sokasága és magasságával, nemkülönben annyira kedvező esélyeivel nemcsak hazánkban, de a külföldön is oly népszerűséget vívott ki magának — második osztályának húzását márczius 11—14-ig, tohát már néhány nap mulva ejtik meg a kormány felügyelete alatt és dr. Weinmann kir. közjegyző jelenlétében. Azon körülmény, hogy ezen sorsjáték utóbbi húzásainál kisorolt nagyobb főnyeremények vidékiek által vásárolt sorsjegyekre estek, — annak közkedveltségét még inkább növelte. A már legközelebbi szerdán kezdődő húzásnál 10,000 nyereimény fog 1.648,000 korona összértékben kisorsolhatni.

Felelős szerkesztő:

SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

Magyar osztály-sorsjáték.

35,007 pénznyereimény 7.932,000 korona összértékben.

➡ Lagnagyobb nyereimény **Egy millió korona.** ➡
➡ a legkedvezőbb esetben

II. osztály. Huzás 1896. márczius 11—14-ig.

Nyereimény	korona	korona
1 á	100000	100000
1 „	60000	60000
1 „	40000	40000
1 „	30000	30000
1 „	20000	20000
1 „	15000	15000
1 „	10000	10000
2 „	8000	16000
8 „	4000	32000
10 „	2000	20000
13 „	1000	13000
100 „	400	40000
860 „	200	172000
9000 „	120	1080000
10000	nyereimények összesen	1648000

II. oszt. vétel-sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{10}$ $\frac{1}{20}$
40.— 20.— 4.— 2.— ft

II. és III. o. teljes sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{10}$ $\frac{1}{20}$
60.— 30.— 6.— 3.— ft

Ezen eredeti áron kívül II. osztályu sorsjegyek megrendelésénél ajánlott levélportója és nyereiményjegyzék díja fejében 25 kr., teljes sorsjegyek megrendelésénél pedig ajánlási díj és 2 nyereimény-jegyzékért 40 kr. küldendő be.

III. osztály. Huzás 1896. május 12—28-ig.

Nyereimény	korona	korona
I jutalomdíj 600000		600000
1 á	400000	400000
1 „	300000	300000
1 „	200000	200000
1 „	100000	100000
2 „	40000	80000
2 „	20000	40000
5 „	10000	50000
10 „	8000	80000
34 „	6000	204000
100 „	2000	200000
200 „	1000	200000
2650 „	200	530000
22000 „	150	3300000
25007	nyereimények és I jutalom	6284000

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvételt

HEINTZE KÁROLY, Budapest

Szervita-tér 3.

Sürgőnyezim: LOTTOHEINTZE BUDAPEST.

Szervita-tér 3.